
 

 

Referat fra Møde i Arbejdsmiljøudvalg på Institut for Kemi og Bioteknologi 
30.4.2014 

 

Fra Mødeindkaldelse 
Mødet foregår som videokonference på følgende lokaler: 

i København (CPH ACM15 C1-2.1.028) 

og Esbjerg (nbv8-esb-b108) 

samt Aalborg (SV57 D212 (Henriettes kontor)) 

 

Dagsorden 

1. Godkendelse af dagsorden 

2. Valg af referent (nødvendigt, da Anne Sommer forlader arbejdsmiljøudvalget) 

3. Opsamling fra sidste møde: 

a. Om-mærkning af kemikalier – status 

i. ESB: v/ Rudi P. Nielsen 

ii. CPH: v/ Gitte Hinz-Berg 

iii. AAL-Kemi og Miljø: v/ Anne Flensborg 

iv. AAL-Biotek: v/ Reinhard Wimmer  

b. AM-kursus for alle medlemmer af udvalget – status (v/ Reinhard Wimmer) 

c. Kemishow (v/ Reinhard Wimmer) 

d. GMO projekter (v/ Reinhard Wimmer) 

4. Instituttets Strategiske Arbejdsmiljøarbejde - Målsætningerne for 2014 (v/ Reinhard Wimmer) 

a. Kemikaliebehandling (v/ Barbara Samuelsen) 

i.  kræftlisten, substitutionsredegørelser, eksplosivstoffer, lægemidler, mm.  

b. Nye laboratorier i AAL 

c. Procedurer for modtagelse af nye medarbejdere 

5. Ny lovgivning (v/ Arne Nielsen) 

6. Arbejdsulykker 

7. Laboratoriesikkerhed for studerende (v/ Rikke Eriksen Gissel) 

8. Eventuelt 

  



 

 

Tilstede: Anne Flensborg, Arne Nielsen, Barbara Samuelsen, Donghong Yu, Gitte Hinz-Berg, Lykke Kirstine 

Schøning, Peter S. Lübeck, Reinhard Wimmer, Rikke Eriksen Gissel 

Ikke-medlemmer af AmiU som var tilstede: Dorte Spangsmark, Linda Bøje Madsen, Thorbjørn Terndrup 

Nielsen 

Afbud: Rudi Nielsen 

 

Ad 1. Godkendelse af dagsorden 
Dagsorden er godkendt, dog bliver punkter 5 og 6 flyttet til 3 og 4 fordi Arne Nielsen skulle forlade mødet 

tidligt. 

Ad 2. Valg af referent 
Reinhard Wimmer bliver valgt som referent. 

Ad 3. Ny lovgivning (v/ Arne Nielsen) 
Ingen ny lovgivning 

Ad 4. Arbejdsulykker  
ARN: En videnskabelig assistent fik methanol i øjet da vedkommende åbnede et Eppendorf rør. Der skete 

ingen skade. 

RW: vi fik drøftet flere muligheder at undgå lignende ulykker i fremtiden, bl.a. brug af 

beskyttelsesbriller. 

RW: En laboratoriefunktionær faldt over sække med affald da vedkommende gik ind i et mørkt rum. Det 

resulterede i et fald og smerter i flere døgn. Gentagelse af ulykken kan i fremtiden undgås ved at lyset 

bliver tændt i rummene, inden man går ind i dem. I de nye laboratorier er der bevægelsessensorer. 

Ad 5. Opsamling fra sidste møde 
a. Ommærkning af kemikalier – status 

i. ESB (v/ Linda Madsen og Dorte Spangsmark): arbejdet er afsluttet 

ii. CPH (v/ Gitte Hinz-Berg): stadig 50%. Mangel på fremskridt skyldes et stort arbejdspres. Vi 

bliver enige om at opgaven med ommærkning bliver op-prioriteret, så snart semesteret er 

forbi. 

iii. AAL-Kemi og Miljø (v/ Anne Flensborg): ca 70%. Også her bliver der aftalt at opgaven bliver 

op-prioriteret, når semesteret er forbi 

iv. AAL-Bioteknologi (v/ Reinhard Wimmer): arbejdet er afsluttet. (Selv om gamle flasker bliver 

ved med at dukke op i ny og næ.) 

b. AM-kursus for all medlemmer af udvalget (v/ Reinhard Wimmer) 

Rikke og Lykke har fået kursus i Aalborg i april. Gitte og Peter er tilmeldt kursus i København sidst i 

maj – så er alle med. 

Alle bedes at sende scannet version af kursusbevis til Reinhard, som samler dem på fællesdrev. 

c. Kemishow (v/ Reinhard Wimmer): efter sidste møde har Fakultetet anerkendt ansvar for skader 

forvoldt på ting eller personer når Kemishow optræder, forudsat at forsøgene blev udført på 

forsvarlig vis. Kim Lambertsen Larsen har fået til opgave at sikre dette. Kim arbejder på en 

nyorganisering af kemishow i Aalborg. Kemishow i Esbjerg har allerede et system med 

godkendelser af forsøg på plads og fortsætter uændret. 



 

 

d. GMO projekter 

Barbara arbejder sig gennem alle de GMO-godkendelser, som hun er i besiddelse af, sammen med 

RW. Ang. CPH er der usikkerhed, hvilke projekter der er anmeldt til Arbejdstilsynet og godkendt og 

om disse projekter er blevet flyttet fra Ballerup til Sydhavnen. Peter Lübeck tager hul på dette, når 

semesteret er forbi. Målet er at alle GMO projekter på instituttet er godkendt, og at 

godkendelserne ligger tilgængelig på fællesdrevet. 

Ad 6. Instituttets Strategiske Arbejdsmiljøarbejde – Målsætningerne for 2014 (v/ Reinhard 

Wimmer) 
a. Kemikaliebehandling (v/ Barbara Samuelsen): Barbara forsøger pt at få styr på hvilke sektioner har 

anmeldt hvad til de forskellige myndigheder. Barbara arbejder sig gennem listerne fra Kemibrug og 

kontakter de ansvarlige i de enkelte sektioner. 

b. Nye laboratorier i AAL (v/ Reinhard Wimmer): arbejdet skrider planmæssigt frem og tidsplanen ser 

ud til at holde. 

c. Procedurer for modtagelse af nye medarbejdere (v/ Reinhard Wimmer) 

Henriette ønsker at alle sektioner afholder rundvisning med nye ansatte/studerende to ganger om 

året (september og januar/februar). AAL-Bio har afholdt en runde her i februar.  

Ad 7. Laboratoriesikkerhed for studerende (v/ Rikke Eriksen Gissel) 
Rikke har kort tid inden mødet sendt et oplæg rundt. Oplægget er vedhæftet som bilag 1 til referat. 

Uddrag fra diskussionen: 

RG: mange studerende på de højere semester føler sig usikre 

TTN: har jeg aldrig hørt om. Hvorfor spørger de ikke deres vejleder? 

BS: vejlederen har instruktionspligt 

BS: der kommer et ”hjælp til selvhjælp” manual på nettet 

RW og BSH finder ud af hvordan man kan tilbyde de studerende på de højere semestre at få 

fornyet deres viden om laboratoriesikkerhed 

BS: er der behov for sikkerhedskursus i CPH og ESB? 

PSL: holder sikkerhedskursus i CPH 

RW: Rudi holder sikkerhedskursus i ESB 

BS: der skal fokuseres på analysebrugsanvisninger på de lave semester, brug af kræftfremkaldende stoffer 

skal dokumenteres 

BS: Kemibrug giver al nødvendig information. Pt. Skal man være på uni-netværk for at kunne logge på 

kemibrug, i fremtiden skal det også være muligt via VPN og for gæster 

BS: hvad med vaccinationer? Skal man vaccineres når man arbejder med spildevand? Hvem betaler? 

ARN: for ansatte betaler instituttet 

AmiU synes det er rimeligt at vejlederen betaler til de studerende, hvis vejlederen udbyder 

et projekt hvor vaccinationer er påkrævet 



 

 

BS: Der planlægges en hjemmeside med al vigtig information omkring laboratoriesikkerhed, håndtering af 

kemikalier, mm. Udkastet til hjemmesiden (som er langt fra færdig), er vedhæftet dette referat som Bilag 2. 

Kommentarer eller ønsker sendes til BS. 

 

Ad 8. Eventuelt 
 BS: §17 stoffer skal der arbejdes med i lukkede systemer (fx stinkskab med høj sikkerheds faktor). 

Måske skulle enkelte stinkskabe i det nye byggeri dedikeres til arbejdet med disse stoffer. 

 BS tager fat i Rambøll for at sikre at sporgasmålingerne i de nye bygninger bliver gennemført. 

 RW: pga almen flyttekaos i AAL udgår mødet i August. Næste møde bliver i november 

 Linda: er der specielle løsninger i de nye laboratorier mht de studerendes computer? 

o Ingen ved det. 

o Dorte: evt. afsætte separate steder i lab til computer 

o PSL: Arbejdstilsynet krævede at tastaturer på computer skal indpakkes i plastic 

 BSH: det er der ingen regler der kræver 

o PSL: man kunne indrette skriveområder i laboratorierne, hvor så alle computer kan stå 

o BS mener at der har været en opdatering af reglerne. Hun undersøger nærmere. 

 PSL: vi taler kun om fysisk arbejdsmiljø, men det psykiske arbejdsmiljø er også vores ansvar 

o RW: det har Henriette taget op i Samarbejdsudvalg 

 PSL: det forbliver alligevel vores ansvar også 

o BS: det psykiske arbejdsmiljø var også på sidste APV møde 

o Dorte: må man behandle personsager i AmiU? 

 ARN: det må man ikke. Personsager hører ikke hjemme i arbejdsmiljøregi. 

 BS: konkrete problemer må behandles uden navns nævnelse, som almene 

problemstillinger, der skal løses/forbygges 

o PSL foreslår at det psykiske arbejdsmiljø bliver behandlet på et særskilt dagsordenspunkt 

på AmiU møder. Det er der enighed om i udvalget. 

 BS: med Anne Sommers udtræden af AmiU er forholdet mellem medarbejdervalgte og ledelses-

udpegede medlemmer ikke i overensstemmelse med loven. Vi mangler et medarbejdervalgt 

medlem 

o RW: har bedt Henriette om at finde en medarbejder der kan tage Anne Sommers plads. 

 

Mødet slutter kl 14.15 

Sammenfatning af konklusioner/opgaver fra dette møde: 
 Om-mærkning af kemikalier 

o CPH (v/ GHB, PSL) 

o AAL-Kemi og Miljø (v/ AF, DY) 

 GMO-projekter og godkendelser (v/ PSL, RW, BS) 

 Kemikaliebehandling og anmeldelse af særlige kemikalier til de relevante myndigheder (v/ BS) 

 Kemishow (v/ RW, Kim Lambertsen Larsen) 

 Repetitionsmuligheder for laboratoriesikkerhed for studerende i de højere semestre (v/ RW, BS) 

 Mulighed for at logge på kemibrug hjemmefra (v/ BS) 

 Nybyggeri i AAL: Sikre at sporgasmålingerne bliver foretaget (v/ BS) 



 

 

 Undersøg regler for computer i laboratorierne (v/ BS) 

 Psykisk arbejdsmiljø skal være punkt på dagsorden fremover (v/ PSL) 

 Sammensætningen af AmiU skal bringes i overensstemmelse med lovgivningen (lige mange 

medarbejdervalgte som ledelsesudpegede medlemmer (formand tæller ikke med)) (v/ RW) 


